132 ELEMENTS ET THEORIE DE L’ARCHITECTURE

on veut — comme on le voulait au Moyen-4ge — que les arcs
aient toujours un trace circulaire, il faut pour que la voute de la
nef'ou d’un bas-coté ne soit pas aplatie, que les voutes transver-
sales de la nef dépassent elles-mémes en hauteur la section
demi-circulaire (fig. 1025). Et il faut remarquer que si les plus
anciennes voutes de nefs sont presque toutes sur plan carré,
comme les vottes des salles de Thermes, celles des bas-cotés
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Fig. 1024. — Croisée d’ogive sur "Fig. 1025. — Croisée d’ogive sur
plan carré, clefs de niveau, arcs plan rectangulaire, arcs directeurs
directeurs en ogive, arc diagonal ogivaux, arc diagonal plein
en plein cintre. cintre.

sont souvent sur des travées rectangulaires. Du reste, que ces
travées soient carrées ou rectangulaires, les considérations que
je viens d’exposer pour les nefs s’appliquent nécessairement
encore aux vottes des bas-cotés. 1l est vrai que ce cintre pour-
rait rester demi-circulaire 4 ses extrémités, par exemple les
arcades entre la nef et les bas-cOtés pourraient rester en plein
cintre; mais alors, elles s’élévent sensiblement moins haut que
la votite des bas-cOtés, et la pénétration va en montant du
tympan a la clef; c’est ce qu'on ne voulait pas: on voulait
deux choses : réduire au minimum le poids mort au-dessus des
arcs, et introduire le plus de lumiére possible dans la nef. Pour
cela, il fallait que les arcs latéraux atteignissent la hauteur méme



